

«Это знаковое событие»: в США отреагировали на закрытие колонии Жаслык



Как сообщалось ранее, Президент Шавкат Мирзиёев своим постановлением закрыл специализированную колонию по исполнению наказания №19 МВД Республики Каракалпакстан, расположенную в поселке Жаслык Кунградского района.

В связи с этим, Посольство Узбекистана в США предоставило комментарии представителей общественно-политических, экспертно-аналитических, правозащитных кругов и СМИ США относительно решения Президента:

Председатель Института Центральной Азии и Кавказа (CACI) при Совете американской внешней политики Фредерик Старр

«Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев принял решение о закрытии печально известной тюрьмы Жаслык в отдаленном западном регионе Каракалпакстана. Официально известная как «Специализированная колония № 19» Министерства внутренних дел, это учреждение советской эпохи на протяжении десятилетий находилось в центре внимания правозащитников в Узбекистане и на Западе. И это правильно. Еще в 2002 году там умерли два религиозных заключенных, Музафар Авазов и Хусниддин Алимов. Когда их тела были возвращены их семьям для захоронения, было очевидно, что оба заключенных подвергались пыткам. Были и другие случаи. Многие международные организации и учреждения выражали недовольство, но ничего не было сделано.

Так почему же это драматический поворот? Это правда, что в мае этого года Сэм Браунбэк, посол США по международным религиозным свободам, рекомендовал закрыть Жаслык. Также поступили многие НПО и международные организации, включая Радио Свобода, Human Rights Watch и ООН. Разница на этот раз заключается в том, что само правительство Узбекистана под руководством нового президента Шавката Мирзиёева играет ведущую роль в решении вопросов обеспечения прав человека в стране.

Так что решение о закрытии тюрьмы Жаслык - просто для галочки? Это уловка пиар-компании, чтобы умиротворить иностранных критиков в то время, когда Узбекистан ищет инвестиции из-за рубежа? Если бы это было единичное событие, такой вывод мог бы быть оправданным. Но это не так. На самом деле, Узбекистан сегодня проводит масштабные реформы практически во всех секторах, затрагивающих права граждан.

Немногие страны когда-либо добровольно инициировали столь фундаментальные преобразования, которые происходят сегодня в Узбекистане. Это особенно редко встречается среди государств постсоветского пространства, и еще реже среди мусульманских сообществ. Узбекистан уникален тем, что стремится преобразовать свою политическую и правовую систему мирным путем.

Но потребуются годы правовых и институциональных преобразований, чтобы осуществить все намеченные реформы. Законы должны быть пересмотрены, права и обязанности адвокатов должны

быть четко очерчены, суды реорганизованы и открыты общественному взору, а уголовная система в корне преобразована. И граждане должны быть образованы, чтобы считать себя не субъектами, а гражданами, свободными гражданами.

Вот почему такие важные события, как постановление президента Мирзиёева о тюрьме Жаслык, имеет столь большое значение. Это далеко не просто «галочка», а знаковое событие, свидетельствующее о значимых переменах. Как таковое, оно обязывает правительство Узбекистана предпринять дальнейшие шаги в данном направлении. В не меньшей степени подобные события требуют от тех, кто считает себя друзьями Узбекистана выказать свою поддержку реформам и преобразованиям в стране. Они смогут сделать это с помощью совместных проектов в области права, образования, инвестиций и экономического развития. Закрытие тюрьмы Жаслык показывает, что пришло время для тесного взаимодействия с Узбекистаном».

Дэниел Балсон - директор по продвижению прав человека в Европе и Центральной Азии вашингтонского представительства Amnesty International

«Сегодняшняя новость о закрытии тюрьмы Жаслык является глубоко символичным и в то же время одним из важных шагов на пути к ликвидации системы пыток в Узбекистане. В течение многих лет Жаслык ассоциировался с одним из худших нарушений прав человека в стране. Международные организации, включая Специального докладчика ООН по пыткам и Совета по правам человека ООН, неоднократно призывали к его закрытию. Итак, сегодняшнее событие свидетельствует о действительно ощутимом прогрессе. Amnesty International не только искренне приветствует это решение, но и настоятельно призывает должностные лица Узбекистана сделать еще больше для имплементации решений президента Мирзиёева против пыток, расследуя заявления о жестоком обращении за стенами Жаслыка и привлекая обвиняемых в применении пыток к ответственности перед законом. Это очень позитивное событие. Жаслык был позорным пятном на репутации Узбекистана, и его закрытие - важный шаг вперед в области прав человека в стране».

Из твиттов официальных лиц, правозащитного и академического сообщества США

Бывший посол США в Узбекистане Памела Спратлен

Весьма символичное знаковое решение! Как только процесс закрытия Жаслык будет полностью завершен (никогда не будет вновь открыт), это станет мощным и необходимым разрывом с прошлым. Новому Узбекистану такое место не нужно, и важно, что власти это признали.

Мелисса Хупер, представитель правозащитной организации Human Rights First

«Тюрьма Жаслык в Узбекистане закрывается? Эта тюрьма так долго была известна пытками и исчезновениями - это очень хорошая новость!»

Стив Свердлов, представитель правозащитной организации Human Rights Watch

«Невообразимые новости из Узбекистана. Президент подписал постановление закрыть печально известную тюрьму Жаслык, находящуюся в северо-западе Узбекистана. Жаслык был известен за жестокие акты пыток с 2000-х и Совет ООН по правам человека призывал закрыть тюрьму на протяжении 17 лет».

Журналист the Economist, освещающая события в Центральной Азии, Джоана Лиллис,

комментируя данное сообщение, отметила, что это «весьма значимое событие - прекрасные новости для Узбекистана».

Дженнифер Муртазашвили, директор программ международного развития, Школы общественных и международных отношений Питсбургского Университета

«Жаслык был символом жестокости для народа Узбекистана. Это прекрасная новость и очень

важный шаг в будущее».

Данное решение также приветствовали Джон МакГрегор, Координатор проектов ОБСЕ в Узбекистане, Темз Нокс, специальный советник по религиозным меньшинствам Госдепартамента США, Крис Сайпл, почетный президент Института глобального вовлечения США и др.

Источник: Uzreport.news (Узрепорт.уз)